

一周观察

更多

微博不是心灵栖息地

文/韩浩月

微博越来越火了。当终于有一天,有厂商通过电台、电视台广告吆喝观众加入它们产品微博的粉丝队伍时,微博已经成功地成为了主流。当一个丢失孩子多年的妈妈,在微博上发现自己的孩子被网友拍照上传到网络上时,她的激动是可以感同身受的,这就是微博眼下正在开展的“随手拍照解救乞讨儿童”行动,以往人们的经验是“大海捞针难”,有了微博,仿佛大海捞针也变得不再那么难了。

为什么要开微博?每个人的答案不尽相同,但有一个理由是每个人都无法回避的:微博人多。是的,微博里的人太多了,用人山人海来形容并不夸张,在微博里,你能看到那些平时只出现在报纸和电视里的明星,可以看到那些财大气粗的商界大佬,还有那些来无影去无踪的各类网络名人,当然,更多的还是那些凝聚在一起就是力量的草根。微博就是社会,请注意,它不是社会的缩影,而是社会在网络上的同步,谁读懂了微博,谁就看懂了社会百态

和人性真实。

微博红火起来后,成为大事件的发源地。微博不仅是照妖镜,而且是放大镜,它放大了事件的细枝末叶,这种放大有可能遮蔽部分事实,但却更有可能帮助大家了解真相。

微博有很多好处,比如传递信息快,现场发生的事情,不过几秒钟的时间就被传递到了网上;比如不会忽略有价值的信息,无论你的身份是什么,只要你发布的信息是新鲜的、有趣的,或是独家的、具有轰动效应的,都会被迅速传播,这种传播会像滚雪球那样,至于这个雪球会滚多大,取决于人们对它持续关注的兴趣有多高,当这个雪球停止滚动的时候,这条信息也就到了寿命终止的时候;微博最大的好处不止这些,它的魅力核心是最大程度地体现了人人平等,有很多人都这样形容过:微博是照妖镜,它能照出内心丑陋者的不堪,它能暴露一个人的恶劣品质,不少名人、明星在微博中褪下了炫目的光环,成为人人喊打的过街老鼠。

微博虽好,但却不是心灵的栖息地,那些希望在微博上寻清净的人,恐怕要失望了。虽然“分享心情”是微博的一大功能,但除了明星的心情有很多人关注之外,草根们的心情如何,是没有几个人感兴趣的,除非你的心态特别好,开了微博就是为了自言自语,否则你很容易被卷进微博漩涡中,成为潮流的追随者。那么多的微博流行语和微博造句大赛,就是在草根们连续追捧下,才得以成为潮流的,不过,不要觉得自己只是潮流中的一朵浪花而失落,当你发现春晚节目中的演员在拙劣地借用微博流行语时,当你看到主流媒体一次次把微博流行语写进标题时,就该明白,你已经开始影响社会。

我写微博一年多,很少在微博里写个人情感、表达很个人化的情绪,不是认为写这些内容没意义,而是觉得微博的功能还没过渡到这一阶段。如果有一天,微博上的风向发生变化,这里聚集的人群变得乐观和充满希望,那时候,该会有更多的人把微博当做心灵栖息地吧。期待那一天的到来。

//最抢眼



王菲微博上传了自己录制的京味十足的童谣,“这么冷的天儿,下雪花儿,这么好的姑娘,烂脚巴丫儿。”天后如此可爱的举动受到网友的热捧。随后王菲又上传了两个语音微博,这次则是天后擅长的唱歌,不过第一首是《小芳》加《采蘑菇的小姑娘》组合版,第二首是《乌苏里船歌》的开头,只不过歌词是王菲在戏谑好朋友,“老那也掉河里啦,小赵也掉河里啦,讴歌也掉河里啦,沈总也掉河里啦,还有谁也掉河里啦?”

微博大佬李开复先生也来测试语音微博了。他秀了下自己的口技——模拟摩托车发动声音和唐老鸭,还对此进行了文字总结:受欢迎的语音微博的特质:1)非语音:唱歌、音乐、可爱动物,2)适合耍嘴皮:相声、笑话、口技、朗诵。3)特殊内容:名人说错话。

春节听到次数最多的一句问候是:“有对象了吗?”听到次数最多的一句祝福是:“祝你明年过年领回来个对象。”听到次数最多的关于亲友的消息是:“你看××都有对象了。”网友“女流氓.exe”的这条微博被广泛转载,名为“中国年轻人的春节烦恼”,不少年轻网友表示“深受其害”。

点评:这一年过得真够累,拜年成相亲,总算熬过去了。——网友感慨

春节假期结束,不少网友总结假期的收支情况,纷纷在网上晾晒账单。尤其80后的网友们,正经历着一场不得不面对的转变,一只手还收着压岁钱,另一只手却塞给长辈小辈们红包,这让他们大喊花钱如流水。“盈利”的少之又少,“亏本”的成主力军,有人戏称,春节变“春劫”啦。

点评:收到了人生最后一笔压岁钱,弄得我有点伤感,攥着这100元,我要买把塑料喷水枪,一串糖葫芦,一挂一千响的鞭炮。——网友“自由的梦想”

近日,微博和人人网上都在流传一个“淡定哥”。一位名为“李晨晓x_x”的人人网用户于2月8日发了一条状态:“居然碰到车祸……我被夹在大卡车下面出不来了……”遇车祸被卡在大卡车下面出不来了,但是他第一时间想到的是更改自己的人人网状态,引起了诸多网友的兴趣。

点评:发个状态只是无奈的时候减压用的。——“淡定哥”回应

神曲《忐忑》你会唱了不?在网友们掀起模仿《忐忑》的热潮之后,“神曲”缔造者龚琳娜又唱了一曲更难的“神曲”——《丢丢铜》。春节期间这首歌已经迅速走红,喜欢的网友赞其“比《忐忑》还神”,因为是用闽南语演唱的,不懂闽南语的听众只能听懂“丢丢……”两个字。

点评:龚琳娜沿袭了神道的演唱风格,这首歌当闹钟最适合,要是用这首歌当闹铃,我发誓我告别枕头。——网友

“情人节我要坐在家里玩一天连连看,点一个消灭一对!”就在网友们还在惦念着2011年的情人节到底应该玩出点神马新花样的时候,微博上,一个名为“随手拍解救大龄女青年”的账号横空出世。账号诚挚邀请各路“大龄女青年”积极自爆并“@”进行超链接,运气好的甚至能被“当场解救”!黄金“圣斗士”们纷纷表示找对象有新希望了。

点评:大龄姐一枚,求解救,绝对原装正版,不包退不包换。——网友“胖猫妖不怕大灰狼”

微博上常有“转发本微博可中××礼品”的广告,奖品从肥皂牙膏试用装到iPad都有。有位叫王小亚的网友坚持参与这些抽奖活动,抽中的奖品加起来整整撑满6页豆瓣相册,她将相册命名为:“自从上了新浪微博我家乐福和淘宝都不用去了。”

点评:得失心别太重。有些非随机抽奖,尽量让主办方对你留下印象,感受到你对产品真正的爱,这样中奖率会高。——王小亚经验谈

“天不刮风,天不下雨,天上有太阳”,“十个男人,七个傻,八个呆,九个坏”……谁也没有想到,这些中国流行歌曲在国际舞蹈比赛中“大雅”了一把!近日,一段国际标准舞大赛的视频在网络疯传,视频中,16位来自摩尔多瓦国标舞团的舞蹈家因在比赛中采用多首中国流行歌曲当背景音乐大跳国标舞而引发强烈轰动。

点评:真是没想到,“口水歌”原来也可以登上“世界舞台”。——网友

本报记者 戎华 整理

//红人榜

千万别惹技术女

分手后实施报复不算什么新鲜事,但是如果要闹得网民皆知,那动静肯定不小。近日,国外一名女子失恋后PS了数张前男友的照片并通过搜索引擎优化技术让该男子臭名互联网,令不少网友感叹:“千万别惹技术女。”

据悉,该技术女的男友名叫jack weppeler,在与其分手后,这名女子制作了几张男友的PS图片(主要是PS文字),然后传到互联网并通过SEO(搜索引擎优化),让谷歌“图片搜索”jack weppeler之后率先出现这些照片。在图片中,男子还被冠以各种不雅头衔。

结果,男子的妈妈找到了谷歌公司,声称这些照片起码超过60张,并大部分在毁掉他孩子的形象。目前原始网站已经删除图片,谷歌还有部分缓存。

这位技术女的“杰作”引来了世界各地网友围观。网友“Zach”说:“本来这事没闹大,不过男方的妈妈是通过谷歌帮助论坛提出的问题,所以全世界都知道了。”网友“Fall Ark”觉得:“现在出名



快报记者 顾然 综合

[延伸阅读]
文艺的你们读不懂
技术女的寂寞

发帖人:人工码字机

一个女程序员发了一条微博:“昨晚梦见男朋友和别的女人在逛街,梦里我的第一反应是查源代码,结果调试半天查不出来为什么显示的是那个女人不是我,最后含泪把那个女人给注释掉了,再一运行就是我男朋友自己逛街了。醒来圆字脸呆了很久,回rz。”

//一周锐词

把情人节整成愚人节

近日,一则《情人节单身男女攻略》的微博转载率极高,被网友们“炒来炒去”:1.打电话把酒店大床房预订光。2.上街扇别人男友耳光。3.去影院把单号座买光。4.抱个孩子去认爹。5.上街卖花,见情侣就说:给你妈买束花吧!6.吃饭不结账,走时指着别人男友说:我前夫结。这些行动都有一个目的,即网友“谢珊瑚”说的,

“把情人节整成愚人节!”

另外,被网友纷纷转载的“玩连连看,点鼠标,消灭一对

又一对”的运动也得到了热捧。网友“SZ可乐”说:“我报名参加,这年头拆散一对是一对。”网友“大曾昊”还提议:“情人节那天我们组团,见情侣就打男的一巴掌,大声吼:‘你别告诉我,这又是你妹妹!’

反情人节的运动被网友变成了恶搞情侣,是不是有点拧巴了?于是一些冷静的人士也有话要说。网友“子从”觉得,“谁也不妨碍谁;总不能你不是父亲就不让别人过父亲节吧?”

(互动百科)

//一周斑竹来信

网友热议“春天里的纠纷”

农民工组合旭日阳刚由于翻唱汪峰的《春天里》走红网络,并作为兔年央视春晚舞台的草根力量,摇身变成受追捧的草根歌手。旭日阳刚中刘刚的经纪人黎冬接受记者采访透露,他收到了《春天里》原唱汪峰方面打来的电话,被明确告知旭日阳刚今后不能以任何形式演唱《春天里》。此事在天涯社区引起了热议,网友称此事件为:“春天里的纠纷。”很多网友都认为:“汪峰这样做很合理,之前的网络视频不属于营利性质的,春晚也是特殊情况,相信也一定是征得了汪峰的同意,这以后你再想用人家的歌去走穴赚钱就说不过去了。”也有一些网友认为:“从道理上来说合理,可是还是有些许遗憾”

(天涯娱乐八卦斑竹:“比赛是五个人的”)

“随手拍”成网络热词

“随手拍照解救……”句式走红网络,成为兔年第一个网络流行语。“随手拍照”活动发起于微博,全称是“随手拍照解救乞讨儿童”。互动百科网友“鬼行家”创建了“随手拍”这一词条,随着活动影响力的扩大,若干戏仿用户出现,如“随手拍解救宅男宅女”、“随手拍解救坑爹球员”、“随手拍解救房价”等。而一个名叫“随手拍神马解救浮云”的微博账号则直白道出了“随手拍”的“真谛”:“见到神马,随手拍照,写清楚时间、省市、街道等详细信息,发自己的微博并‘@’到本账号”。神马都可以随手拍,稍不留神就会成为网络热词或者网络红人。

(互动百科网:“想飞的小鱼”)

Hudong 互动百科

低碳情人节

情人节到了,花、礼物、烛光晚餐……每年都是这老三样,还有新意吗?猫扑网友“许小诺”发帖说浪漫是不能用钱衡量的,那我问问各位何不自己动手DIY一个别致又节俭的情人节呢?经过楼主三十年挖空心思精心寻思的“节俭情人节方案”,看看哪个适合你:方案A:亲自下厨,费用:百元以内;方案B:青山作证 费用:鞋底磨损费若干;方案C:网上倾心 费用:电费若干。

帖子刚发出,就有网友在猫扑上晒起了自己的低碳情人节。网友“世界多么冰冷啊”贴出的这封“告白信”,一位裸婚MM就用一幅幅超Q漫画“告白信”,不仅秀出了小两口温馨、简单的生活,还用实例告诉大家,裸婚也可以很幸福。没有情书,也没有巧克力,这位裸婚MM的“告白信”相信比许多网友准备的情人节礼物显得更温馨、更让人感动。

(猫扑斑竹:“朵朵与蜜蜂”)

天涯社区

//大事记

2月8日 网友晒春节烦恼

2月9日 春节账单 “亏”多“盈”少

2月10日 第一淡定哥

2月11日 《丢丢铜》又红了

2月12日 微博随手拍 解救“大龄女”

2月14日 国际舞蹈家用中国流行歌曲伴奏